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ATA DA 44ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE GRADUAÇÂO

Data: 20/10/2014
Horário: 14h15min.
Presidência: Profa. Dra. Claúdia Raimundo Reyes
Secretária: Sandra Regina Sabadini

Membros Presentes: Conforme assinaturas na lista anexa
Aos vinte dias do mês de outubro do ano de dois mil e quatorze, às quatorze horas e quinze minutos, no Anfiteatro da Reitoria da UFSCar, campus São Carlos, local equipado com meios de tecnologias de comunicação recíproca à distância, conectado com os campi de: Araras, Sorocaba e Lagoa do Sino, a senhora Presidente do Conselho Profª. Dra. Claudia Raimundo Reyes deu inicio a reunião, agradecendo a presença de todos. Em Lagoa do Sino a reunião foi presidida por Juliana Martin do Prado, coordenadora do curso de Engenharia de Alimentos, quem estava secretariando era o prof. Gustavo Fonseca de Almeida vice-coordenador do curso de Engenharia Agronômica em Araras o presidente foi Prof. Dr. Paulo Cezar de Faria, Coordenador do Curso de Física, como secretário o prof. Ricardo Toshio Fujihara, Coordenador do Curso de Engenharia Agronômica e no campus de Sorocaba a Profa. Dra. Cristina Lourenço Ubeda, coordenadora do curso de Administração foi quem presidiu, como secretário estava Ana Paula Gonçalves.
1. EXPEDIENTE
1.1. Comunicações da Presidência

1.1.1. Portaria CCN nº 006/14, de 01 de setembro de 2014. Nomeação do Prof. Dr. Waldir Cintra de Jesus Junior, como Coordenador do Curso de Engenharia Agronômica (CCEA-LS), do campus Lagoa do Sino.

1.1.2. Portaria CCN nº 007/14, de 01 de setembro de 2014. Nomeação da Profa. Dra. Juliana Martin do Prado, como Coordenadora do Curso de Engenharia de Alimentos (CCEL-LS) do campus Lagoa do Sino.

1.1.3. Portaria CCN nº 008/14, de 01 de setembro de 2014. Nomeação da Profa. Dra. Beatriz Camargo Barros de Silveira Mello, como Vice-Coordenadora do curso de Engenharia de Alimentos (CCEL-LS) do campus Lagoa do Sino.

1.1.4. Ato CCA nº 408, de 29 de setembro de 2014. Nomeação da Profa. Nataly Carvalho Lopes,  como Coordenadora do curso de Licenciatura em Física  do campus  de Araras (DCME/CCA/Araras)

1.1.5. Ato nº 409, de 29 de setembro de 2014. Nomeação do Prof. Dr. Daniel Luiz da Silva, como Vice-Coordenador do Curso de Licenciatura em Física, do campus  de Araras  (DCNME/CCA /Araras).

1.1.6. Ato CCA nº 406, de 29 de setembro de 2014. Nomeação da Profa. Dra. Elaine Gomes Matheus Furlan, como Coordenadora do Curso de Licenciatura em Química, do campus  de Araras (DCNME/CCA/Araras).

1.1.7. Ato CCA nº 407, de 29 de setembro de 2014. Nomeação da Profa. Dra. Tatiana Santana Ribeiro, como Vice-Coordenadora do Curso de Licenciatura em Química, do campus de Araras.

1.1.8. Ato CCA nº 411, de 6 de outubro de 2014. Nomeação da Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais, como Coordenadora do Curso de Bacharelado em Agroecologia do  campus  de Araras (DDR/CCA/Araras).

1.1.9. Portaria CCET nº 057, de 01 de outubro de 2014. Nomeação do Prof. Dr. Fernando Manuel Araújo Moreira, como Coordenador “pro-tempore” do Curso de Engenharia Física do  campus São Carlos (CCET/SC).

1.1.10. Ato CCA nº 412, de 06 de outubro de 2014. Nomeação da Profa. Dra.Ana Paula de Oliveira Amaral Mello, como Vice-Coordenadora do Curso de Bacharelado em Agroecologia do campus de Araras (DDR/CCA/Araras).
1.1.11. E-mail de 06/10/2014 da Direção do CCGT – Informa a indicação da Profa. Dra. Larissa Elaine Dantas Araújo, como representante do Centro de Ciências em Gestão e Tecnologia.
1.1.12. Apresentação da reestruturação da ProGrad.
1.2. Comunicações dos Membros
A profª. Maria Silvia de Assis Moura, pró-reitora adjunta, fez três comunicações: no programa Ciência Sem Fronteiras entre inscritos e deferidos, houve 550 inscrições para o prazo de homologação, evento Seminário Internacional, do Grupo Coimbra de Universidades Brasileiras que a pró-reitora havia participado na semana anterior, encontro com representantes de 35 países, nesse evento ela ficou sabendo de outros convênios internacionais que universidade irá adquirir, por último ela mandou as felicitações enviadas por uma antiga professora da universidade.
Ela também falou que meio dessa semana irá abrir o formulário socioeconômico para o ENADE. Ela gostaria que os representantes do centros entrassem em contato com ela e com a secretária executiva Magaly Aparecida Garro para que fosse agendados horários com os alunos para falarem a respeito do ENADE. A profª. Jane disse que já havia marcado essa reunião para os alunos do curso de música. 

A Profa. Dra. Cristina Paiva de Sousa, coordenadora de ciências biológicas, questionou a respeito do PLI que ela disse que ele trata mais dos cursos de ciências exatas e tecnológicas e também os cursos de química, física e matemática, ela gostaria de saber se era possível estendê-lo para a biologia. A profª. Maria Silvia respondeu que o PLI está dentro do Grupo Coimbra, ela explicou que ele é um convênio que foi abarcado pela CAPES, portanto ele é exclusivo para as licenciaturas, porém a Pedagogia não entra nesta posição, mas cursos como Letras e Música estão inclusos, ele não é exclusivo de um ou outro curso, mas depende do edital.
Alguns discentes da Medicina protocolaram um ofício pedindo a manutenção do termo médico em detrimento a bacharel em Medicina emitido nos diplomas nos últimos três anos, a universidade anunciou a substituição do termo apresentando apenas o reconhecimento da equivalência dos termos Médico e Bacharel em Medicina, eles fazem solicitação, pois entendem que essa mudança só aumentará a burocracia, principalmente no que se refere a pós-graduação no exterior e também abrem precedentes para outras questões, porque apesar de caráter especulativo, pode chegar a acontecer futuramente. A profª. Claudia disse que o Conselho acolhe o protocolo, mas que o Conselho Federal de Medicina também entrou com um pedido sobre esta questão com o SiSU e o seu entendimento que a universidade emite a graduação em bacharel, licenciado ou tecnólogo e não é de competência da universidade atribuir o termo do diploma, mas ela avisa que pode enviar novamente o protocolo para o SiSU, como um apoio da universidade com relação ao assunto, mas que não é possível resolvê-lo. 
 A profª. Marilde Terezinha Prado Santos, coordenadora do curso de Bacharelado em Sistema de Informação, falou como representante do CoG no CONSUNI, quis apresentar para o Conselho que no ultimo dia três houve uma reunião extraordinária para falar sobre a segurança no campus, ela comunicou que o que foi deliberado foi: realização de debates públicos até que haja a deliberação em relação a segurança, o fechamento noturno para não estudantes e a observação restrita das normas em relação a eventos acadêmicos, segundo ela houve uma grande pressão vinda dos estudantes, mas no CoG deve levar em conta que é responsabilidade do Conselho a garantia de integridade física dos estudantes da universidade.

O prof. Gustavo de Lagoa do Sino falou a respeito das bolsas de tutoria, as quais foram enviadas solicitações, mas ainda não tiveram resposta se serão liberadas ou não, e também quando serão iniciadas os trabalhos para que eles possam se planejar a respeito dessas bolsas, a segunda questão era relação a data de matrícula para eles poderem se planejar em relação ao local e a terceira questão foi que entre os dias dez e doze de novembro eles estarão realizando a sua Primeira Jornada Acadêmica e ele convidou oficialmente que desejasse participar e entre treze e catorze de novembro eles realizarão um evento chamado Lagoa do Sino de Porteiras Abertas, onde eles convidarão alunos de ensino médio da região a visitarem a universidade. A profª. Claudia respondeu que a respeito das bolsas ela sugeriu que eles se informassem para quem exatamente eles enviaram a solicitação, com relação as datas de matrícula a profª. Maria Silvia respondeu que ainda não existe um calendário acadêmico fechado e que só sairá após haver a adesão ao SiSu, mas ele poderia entrar em contato com a Coordenadoria de Ingresso, pois são eles que tomam conta dessa atividade.
2. ORDEM DO DIA

2.1. Apreciação das Atas do Conselho de Graduação
Houve problemas com a transcrição das atas anteriores, algumas foram trazidas a reunião para que fossem aprovadas. 

Atas das reuniões 38 (será encaminhada para próxima reunião), 39 aprovada, 40 aprovada  e 41 aprovada com correções.

Na sequência a Profa. Maria Silvia solicitou inclusão de ponto de pauta de 03 recursos de estudantes sobre transferência interna. A inclusão foi aprovada e incluída como último ponto de pauta.

2.2. Homologações das decisões tomadas pela ProGrad, aprovadas ad-referendum do CoG, com relação aos seguintes assuntos: 

2.2.1. Fichas de Caracterização de Disciplinas de 2014/1 dos departamentos: DL, DEQ, DEP, DECiv, DCSo, DEd, DeME, DPsi, DCNME, DCCA, DTAISER, DBPVA, DGE, DAC, DEFMH, DTO, DMP, CAC/Sor, DCCBS, DCCET, DTPP, DDR, DFQM, DGTH, DCAm, DAdm. Aprovadas.
 Profª. Maria Silvia disse que são fichas que já foram implementadas atrasadas para levar ao Conselho para serem referendadas.
2.2.2. Acordo de Cooperação para estágio
2.2.2.1. Processo nº 23.112.002826/2014-55 - Acordo de cooperação entre a UFSCar e o Hospital Guilherme Álvaro, para realização de estágios dos estudantes do Curso de Medicina. Aprovado
2.2.2.2.  Processo nº 23.112.002733/2014-21 - Acordo de cooperação entre a UFSCar e a UFSC (Universidade Federal de Santa Catarina), para realização de estágios dos estudantes dos cursos de graduação. Aprovado
2.2.2.3.  Processo nº 23.112.002806/2014-84 - Acordo de Cooperação entre a UFSCar e a  Prefeitura Municipal de São Carlos,  para realização de estágios dos estudantes dos cursos de graduação. Aprovado
2.2.2.4. Processo nº 23.112.003513/2014-14 – Convênio entre a UFSCar e o Instituto de Ciências Biomédicas - ICB/USP-São Carlos, para realização de estágios dos estudantes dos cursos de graduação. Aprovado
2.2.2.5. Processo nº 23112.003514/2014-69 - Termo de Cooperação entre a UFSCar e a Indústria BALESTRO, para realização de estágios dos alunos de graduação. Aprovado
2.2.2.6. Processo nº 23112.002050/2014-90 - Convênio Específico de Cooperação que celebram a UFSCar e a Foundation Universitária Konrad Lorenz (Colômbia), visando a cooperação acadêmica para fins de intercâmbio de estágios de graduação. A Profa. Maria Silvia esclarece que este último é específico para o Curso de Psicologia. Aprovado
2.3. Assuntos a serem submetidos à apreciação dos membros do Conselho de Graduação

2.3.1. Of. CECH nº 038/2014, de 23/setembro/2014. Direção do CECH solicita criação da Coordenação do Curso de Língua Brasileira de Sinais – LIBRAS/Língua Portuguesa. Aprovado
2.3.2. Apreciação da proposta do Regimento Interno do PIBID. Aline Lagoeiro da Seção de Formação de Docentes apresentou o regimento interno do PIBID, explicando seu contexto geral. Prof. Pedro Ferreira Filho, coordenador do curso de Estatística, perguntou por que esse regimento tem que ser aprovado pelo CoG, profª. Cláudia respondeu que é devido o estar dentro da graduação e foi solicitado pela CAPES que o regimento fosse analisado  seus órgãos colegiados. A ProGrad/ DiDPed é quem está gerenciando o programa. Prof. Pedro acrescentou que também entendeu que o regimento é extremamente detalhista. Profa. Isadora informa que tem uma Portaria da CAPES (Resolução096) solicitando essa normatização. Profª. Renata Maria Moschen Nascente, coordenadora do curso de Pedagogia, explicou que o PIBID é um programa reconhecido nacionalmente tanto nas Universidades públicas como privadas. Em São Carlos em torno de 50 escolas, entre ensino fundamental e médio, a universidade é representada pelos seus estudantes. Aprovado com oito abstenções. 
2.3.3. Apreciação da reformulação curricular do Curso de Bacharelado em Educação Física. Alessandra Maria Sudan, funcionária da Divisão de Desenvolvimento Pedagógico, apresentou uma análise do projeto destacando seus principais tópicos e sugerindo a aprovação. O Prof. José Marques Novo Junior, coordenador do curso de bacharelado em Educação Física, agradecendo o trabalho das pedagogas da DiDPed, o empenho e a dedicação para o  bom desenvolvimento do projeto do curso.  Ocorreram várias sugestões por parte dos conselheiros, indicando melhorias na construção do projeto para deixar mais claro, detalhado para que aparecessem problemas futuros. A Sra. Alessandra esclareceu que neste momento, encaminha o projeto para aprovação com 10 vagas. O projeto foi aprovado com cinco abstenções. A Profª. Claudia solicita para constar em Ata a seguinte observação: hoje é um dia particularmente diferenciado dado que novos membros do conselho assumiram: discentes e técnicos administrativos, ocorrendo abstenções na votação do curso de Bacharelado em Educação Física por parte dos representantes discentes por não terem lido o projeto pedagógico do curso disponibilizado como ponto de pauta.
2.3.4. Apreciação da reformulação curricular do Curso de Licenciatura em Pedagogia da Terra. A Sra. Aline Lagoeiro apresentou um relato da análise do projeto indicando os nomes dos pareceristas, destacando seus principais tópicos. A Profª.  Claudia passa a palavra para o Prof. Luiz Bezerra. O Prof. Bezerra entende que existe a necessidade de fazer algumas correções com relação a bibliografia  e as ementas. Com relação à disciplina pedagogia de alternância do curso voltado para os beneficiários do PRONERA. Os pareceristas talvez desconheçam essa temática. Prof. Cristina,cheguei a participar do programa os beneficiários são pessoas que fazem parte do programa. Beneficiários do assentamento do campo. Prof. Bezerra o estado é limitado na lei 7004/2010. O publico alvo é o assentado. O curso é de alternância, pode ser ofertado num ano e no outro não, alternância é de 80% do curso é feito na escola e 20% na região onde a pessoa mora. Qual é o nosso tempo, pois estou entendendo que o curso já iniciou e precisa de vários ajustes. O curso iniciou em agosto e precisa de muitos acertos. É cedo passar aqui no CoG com tantos acertos que precisam ser executados. O curso ainda não está bom e vejo que é necessário darmos um prazo para a revisão. O curso tem uma vertente histórico crítica mas tem que ler com essa vertente ele não pode mudar essas questões. A profª. Zaira Zafalon, coordenadora do curso de Biblioteconomia e Ciência da Informação, questionou o por que do projeto ter ido para votação do CoG se ainda não estava pronto.Prof. Pedro questionou a, o que aconteceu, o que tem de novo, se é um novo projeto, o que deu certo, o que mudou, pois no projeto apresentado não havia nada que comparasse o projeto atual com o anterior. Profa. Marildi sugere que as nossas pedagogas têm condições de indicar as correções e adequar o projeto da forma mais adequada possível, avaliando as recomendações sem ter que passar novamente pelo CoG. É um projeto pedagógico que está sendo reformulado. Acolhemos esse andamento. O Prof. Bezerra se compromete em entregar a reformulação até 15 dias antes da reunião de dezembro (08/12). Aprovado.
2.3.5. Apreciação dos Calendários Acadêmicos (Curso de Medicina, EaD, São Carlos, Araras, Sorocaba e Lagoa do Sino). A profª Maria Silvia falou que na última reunião foi aprovado o calendário das aulas presenciais, porém foi esquecido de também aprovar o calendário da Educação a Distância, também será apresentado o calendário dividido para cada um dos campi. Também houve uma solicitação de calendário diferenciado do curso de Medicina. A profª. Flávia Gomes Pillegi  Gonçalves, coordenadora do curso de Medicina, disse que os alunos do curso de Medicina terminam todas as atividades em Outubro, diferente dos outros cursos, porém segundo o calendário da universidade eles só poderão pegar os certificados em no fim do ano, o que atrasa o pedido do CRM, o que algumas vezes prejudicava até propostas de trabalho que os alunos recebiam. A profª. Maria Silvia respondeu que é necessário que os professores cumpram o prazo com as informações das notas e que a cada três anos o curso passa pelo ENADE e o certificado de conclusão só pode ser emitido depois que é emitida a lista de presença no ENADE, ou seja, o calendário a ser seguido é o ENADE, não é possível adiantar o calendário, pois ele é componente curricular obrigatório. A profª. Cláudia reforçou o que a profª. Maria Silvia disse e falou que da última vez que isso foi feito pareceu que a pró-reitoria era a responsável pela falta de envio das notas e não os professores, pois se as notas não forem enviadas não é possível saber quem está formado ou não.A profª. Cristina Paiva de Souza, coordenadora do curso de bacharelado em Biologia, que na última reunião do Conselho de Avaliação foi enfatizado que os coordenadores juntamente com os alunos a responderem um questionário sobre a necessidade real destes alunos. O prof. Pedro fez um comentário que fez uma solicitação a CBA e ainda não teve resposta. O prof. também acrescentou que a calourada estava diferente do que havia sido aprovado pelo Conselho.A prof. Maria Silvia pediu que esse calendário fosse retirado pois a EAD não tinha a calourada em seu calendário esse ano. O calendário diferenciado ainda poderia ser aprovado para o sexto ano da medicina e os outros calendários serão discutidos futuramente junto com a calourada. A profª. Marilde disse achar muito pouco tempo para liberar as notas.
2.3.6. Análise do relatório final de Comissão Apuradora.

2.3.7. Apreciação das notas mínimas por curso, que constarão do termo de adesão da UFSCar ao SiSU (Coordenadoria de Ingresso na Graduação - Apresentação de dados simulando a adoção das mesmas notas mínimas estabelecidas pela Portaria INEP nº 179, de 28/04/2014).

2.3.8. Apreciação da Proposta de Normas e Procedimentos para Uso e Recursos de Tecnologia da Informação e Comunicação (TIC) na UFSCar (o CoAd  deliberou, em sua última reunião,  encaminhar a proposta para discussão no âmbito dos conselhos).
Eu, Luana de Souza Rocha, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Campus São Carlos

Profa. Dra. Claudia Raimundo Reyes 

Pró-reitora de graduação 
Profa. Dra. Maria Sílvia de Assis Moura

Pró-Reitora de Graduação Adjunta

Profa. Dra. Zaíra Regina Zafalon

Coord. do Curso de Biblioteconomia e Ciência da Informação

Profa. Dra. Maria Teresa Marques Novo Mansur 
Coord. do Curso de Biotecnologia
Profa. Dra. Francis de Morais Franco (Vice-Coordenadora)
Profa. Dra. Marcela Xavier Ribeiro
Coord. do Curso de Ciência da Computação

Profa. Dra. Cristina Paiva de Sousa 
Coord. do Curso de Bacharelado em Ciências Biológicas

Prof. Dr. Fernando de Faria Franco 
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Profa. Dra. Adriana Garcia Gonçalves

Coord. Curso de Educação Especial
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Coord. Curso de Licenciatura em Educação Física

Prof. Dr..Wanderson Fernando Maia
Vice-Coordenador do Curso de Engenharia Civil
Prof. Dr. Emerson Carlos Pedrino
Coord. do Curso de Engenharia da Computação
Prof. Dr. Celso Ap. de França
Coord. Curso de Engenharia Elétrica

Prof. Dr. Ariano De Giovanni Rodrigues 
Coordenador do Curso de Engenharia Física

Prof. Dr. Flávio Yukio Watanabe

Coord. do Curso de  Engenharia  Mecânica
Prof. Dr. Fábio Bentes Freire

Coord. do Curso de  Engenharia Químico

Prof. Pedro Ferreira Filho 
Coord. Curso de Estatística

Profa. Dra. Marisa da Silva Lopes 
Coord. do Curso de Filosofia
Prof. Dr. Paulo Daniel Emmel

Coord. do Curso de Física

Prof. Dr. Victor Richard Lopez

Vice-Coordenador do Curso de Física
Prof. Dr. Vivaldo Leiria Campo Junior

Coordenador do Curso de Física - Noturno

Vice- Coord. do Curso de Fisioterapia
Prof.Dr. Mauricio Jamami
Profa. Dra. Fabiana de Souza Orlandi 
Coord. do Curso de Gerontologia 

Prof. Dr. Juliano Costa Gonçalves 
Coord. do Curso de Gestão e Análise Ambiental

Profa. Dra. Joyce Rodrigues Ferraz Infante

Coord. do Curso de Letras

Prof. Dr Dirceu Cleber Conde

Coord. do Curso de Lingüística
Prof. Dr. Marcus Vinicius de Araújo Lima 
Coord. do Curso de Matemática

Profa. Dra. Flávia Gomes Pillegi  Gonçalves

Coord. do Curso de Medicina

Profa. Dra. Jane Borges de Oliveira Santos

Coord. do Curso de Música

Profa. Dra. Renata Maria Moschen Nascente

Coord. do Curso de Pedagogia Noturno e Diurno

Prof. Dr. Luiz Bezerra Neto
Coord. do Curso de Pedagogia da Terra

Profa. Dra. Patrícia Waltz Schelini

Coord. do Curso de Psicologia

Profa. Dra. Dulce Helena Ferreira de Souza
Coord. do Curso de Química – Licenciatura

CAMPUS ARARAS

Profa. Dra. Kayna Agostini 
Coordenadora do Curso de Licenciatura em Ciências Biológicas

Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara 

Coordenador do Curso de Engenharia Agronômica

Prof. Dr. Paulo Cézar de Faria 

Coordenador do Curso de Licenciatura em Física

Profa. Dra. Elma Neide V. Martins 
Coordenadora do Curso de Licenciatura em Química

CAMPUS SOROCABA

Profa. Dra. Cristina Lourenço Ubeda 
Coordenadora do Curso de Administração 
Profa. Dr. Eliana Akie Simabukuro 
Coordenadora do Curso de Bacharelado em Ciências Biológicas
Prof. Dr. Fabrício do Nascimento 
Coordenador do Curso Noturno de Licenciatura em Ciências Biológicas 

Profa. Dra. Andréa Rodrigues Ferro 
Coordenadora do Curso de Ciências Econômicas
 Prof. Dr. Jose Mauro Santana 
Coordenador do Curso de Engenharia Florestal
Profa. Dra. Neusa de Fátima Mariano 
Coordenadora do Curso de Licenciatura em Geografia
Prof. Dr. Antonio Luis Venezuela
Vice- Coordenador do Curso de Licenciatura em Matemática

Profa. Dra. Rosana Batista Monteiro 
Coordenadora do Curso de Pedagogia 
Profa. Dra. Marystela Ferreira 
Coordenadora do Curso de Licenciatura em Química
Prof. Dr. Heros Augusto Santos Lobo 

Coordenador do Curso de Turismo
Ofir P. Castilho Madureira

Chefe da DegSo

CAMPUS LAGOA DO SINO

EDUCAÇÃO  A DISTÂNCIA
Profa. Dra. Vádila Giovanna Guerra Bétttega 
Vice-Coordenadora do Curso de Engenharia Ambiental
Profa. Dra. Aline Sommerhalder

Coord. do Curso de Pedagogia – Licenciatura
Profa. Dra. Marilde Terezinha  Prado Santos

Coord. do Curso de Sistemas de Informação
REPRESENTANTES DE CENTROS
Prof. Dr. Luiz Fernando  Takase
CCBS
Profa Dra. Isadora Valencise Gregolin
CECH

Prof. Dr. Luis Ernesto Bueno  Salasar

CCET

Profa. Dra. Ana Lúcia Brandl
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